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 ADVANCE \d 20 
1. Inleiding

De gemeenteraad van Delft heeft in september 2002 een motie aangenomen om een Stadsetiquette te ontwikkelen. Deze Stadsetiquette omvat elementaire (gedrags)regels en omgangsvormen die alle inwoners kunnen begrijpen en onderschrijven en waarop mensen elkaar ook kunnen aanspreken.  Het initiatief om te komen tot een Stadsetiquette sluit aan bij het streven om de leefbaarheid in de stad te vergroten en onveiligheidsgevoelens weg te nemen.

2. Doel Stadsetiquette

Het doel van de Stadsetiquette is aandacht te vestigen op de manier van omgaan met elkaar. Concreet resultaat wordt een lijst met agendapunten die de komende tijd op de agenda van de Delftse gemeenschap moet komen te staan en die Delftenaren zouden moeten (willen) hanteren bij hun dagelijkse leven in de stad. Deze lijst komt tot stand met behulp van verschillende onderzoeksmethoden.

Het idee een Stadsetiquette te maken komt vooral voort uit het streven onverschilligheid tegen te gaan. Normen en waarden zijn deels ‘vergeten’ en het is ook al niet vanzelfsprekend dat bewoners elkaar corrigeren en aanspreken op ongewenst gedrag. 

Wanneer men dat wel doet bestaat de kans op een agressieve reactie, waarbij zelfs fysiek geweld wordt gebruikt. Het doel is om met Stadsetiquette bewoners ervan te doordringen dat bepaald gedrag onwenselijk is en dat het normaal is dat je een ander erop aanspreekt als hij zich niet aan die normen houdt. Zo wordt men bewust en verandert de houding. Kortom: een cultuurverandering van onverschilligheid naar betrokkenheid.

3. Afbakening project en aanpak

De opdracht is om een Stadsetiquette te formuleren. Die Stadsetiquette bestaat uit punten die de Delftse gemeenschap (zelf) op haar agenda zet. De onderzoeksopzet is erop gericht om aan deze opdracht te voldoen middels het starten van  een brede maatschappelijke discussie en het destilleren van zaken die de Delftenaar belangrijk vindt. Nadat de Stadsetiquette zijn opgesteld, zal een oplossingsrichting worden geadviseerd waarlangs de omgangsvormen en gedragsregels structureel kunnen worden ingebed. Over de uitwerking van die oplossingsrichting en de daadwerkelijke structurele inbedding in de Delftse samenleving wordt naar aanleiding van de nu te houden discussie en input van verschillende partijen een nader voorstel uitgewerkt.

4. Verslag deskundigenpanel

Maandag 23 juni jl. heeft een panel van vertegenwoordigers van de politie, buurt- en jongerenwerk, wetenschap en ervaringsdeskundigen van o.a. SIRE en andere gemeenten ervaringen uitgewisseld over mentaliteitsveranderingsprocessen, campagnes en het uiteindelijk implementeren en handhaven van gedragsregels.  Met behulp van de conclusies en aanbevelingen van het panel wordt getracht valkuilen te mijden en de slagingskans van het project te verhogen.

Het deskundigenpanel vindt dat het effectiever is als de burger zelf aangeeft aan welke gedragsregels in de stad hij behoefte heeft. De enquête via het Delft Internet Panel vinden de deskundigen daarbij een goed instrument. 

“Uiteindelijk zal de gemeente in de rol van de handhaver van de stadsetiquette moeten stappen door een keuze te maken uit de regels/thema’s die de bevolking heeft aangedragen. De gemeente heeft dan de rol de burger met rationele argumenten te overtuigen waarom bepaalde regels/thema’s wel of niet onderdeel zullen uitmaken van de stadsetiquette. De stadsetiquette moet een algemeen belang dienen. De gemeente moet dat belang bewaken”, aldus het panel. 

Daarnaast is het panel van mening dat de overheid zoveel mogelijk bestaande netwerken moet benutten om de stadsetiquette ook te kunnen handhaven en de effecten te kunnen meten.  De gemeente moet gedurende het hele proces duidelijk communiceren welke rol zij op een bepaald moment heeft en wat zij van de burgers verwacht.

Het deskundigenpanel heeft verder de volgende aanbevelingen gedaan:

· Stadsetiquette is van de gemeenschap en niet van de gemeente.

· Bij campagnes gericht op mentaliteitsverandering moeten de mensen in hun eigen omgeving bereikt worden; in de wijk, op scholen, buurthuizen e.d. Het moet dus dicht bij de mensen gezocht worden; daar waar ze zelf direct profijt van de veranderingen hebben.

· Om d.m.v. een campagne mentaliteitsverandering bij mensen te bewerkstelligen, moeten mensen een direct eigen belang hebben dat hun stimuleert om hun gedrag aan te passen. Er moet dus sprake zijn van een persoonlijke winst bij het aannemen van de nieuwe mentaliteit.

· Resultaat  moet gezocht worden in de kleinere effecten, waarbij de mensen zelf zaaien en vrij snel daarna de vruchten van hun inzet kunnen oogsten. 

· Zorg ervoor dat er mensen zijn die het goede voorbeeld geven.  Dit heeft echter alleen zin als de mensen zich ook kunnen identificeren met degenen die het voorbeeldgedrag aandragen.

· Daar waar toezicht en controle op regels wordt uitgeoefend, houden mensen zich beter aan de regels. Voor dit toezicht kunnen mensen ingezet worden die al dicht bij de beoogde doelgroepen staan, zoals de wijkcoördinatoren, de wijktoezichthouders, jongerenwerkers, leerkrachten enz.

· Mensen hebben de neiging om voordat zij hun eigen gedrag aanpassen, eerst af te wachten wat anderen doen om de beoogde situatie te veranderen. Pas als zij bijvoorbeeld zien dat er vanuit de gemeente positief wordt ingezet, zijn zij eventueel bereid tot een eerste stap naar verandering.

· Geef in de campagne mee dat het gaat om een verandering die blijvend beoogd wordt. 

· Mentaliteitsverandering is een zeer traag proces waarbij het resultaat van het beoogde doel lang op zich laat wachten. Het gaat niet alleen om het bereiken van het einddoel (de mentaliteitsverandering), de weg er naar toe en de kleinere effecten en winsten zijn net zo belangrijk.

· Dat mensen eventueel hun eigen mentaliteit aanpassen, staat los van het feit of mensen elkaar uiteindelijk ook durven/willen aanspreken op het wenselijke gedrag. Mensen hiertoe bewegen, vereist een hele andere aanpak zoals bijvoorbeeld het geven van trainingen of door te trachten mensen te mobiliseren zodat zij zich vanuit een groep  wel durven uitspreken.

· De algemene boodschap (bijvoorbeeld het tegengaan van gevoelens van onveiligheid in de stad) moet vertaald worden naar de beleefwereld van de verschillende doelgroepen. Dezelfde boodschap wordt dus op verschillende manieren verpakt naar de verschillende groepen gecommuniceerd.

· In de uiteindelijke campagne niet focussen op één (probleem)groep. Het lijkt dan alsof het allemaal de schuld van die bepaalde groep is en die groep is dan juist minder geneigd mentaliteit/gedrag aan te passen.

· Belangrijk is dat de campagne tolerantie bevordert tussen de verschillende groepen onderling.

· De doelgroepen moeten in de campagne positief benaderd worden. Het heeft meer effect om te laten zien hoe het wel hoort en kan, dan bestraffend te vertellen hoe het niet moet. 

5. Verslag Delft Internet Panel (DIP)
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Oordeel over het belang van 7 thema's (in % Delftenaren)
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De inwoners van Delft hechten veel belang aan veiligheid, aan een prettige woonomgeving en aan respect. Aan de thema’s als zelf verantwoordelijkheid nemen, verkeersgedrag, vriendelijkheid en schoonhouden van de stad wordt beduidend minder belang gehecht. Zo blijkt uit de enquête van het Delft Internet Panel (DIP) over Delftse normen en waarden. 
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Thema's in volgorde van belangrijkheid (in % Delftenaren)
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Delftenaren konden in de periode juli – augustus 2003 via het internet laten weten waar zij zich in het dagelijks leven het meest aan storen. En wat er in de omgang met elkaar anders of beter zou moeten. Bijna 1.300 Delftenaren hebben deze enquête ingevuld. Vandaag zijn de eerste resultaten bekendgemaakt. De uitkomsten vormen uitgangspunt voor een ‘stadsetiquette’, een set met Delftse gedragsregels.

Ruim 64 procent van de tweeduizend vaste panelleden heeft meegedaan. De uitkomsten worden beschouwd als representatief voor de Delftse bevolking. In de enquête kon worden  aangeven waar men zich het meest aan stoort. 
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Daarbij was een keuze uit zeven thema’s: wonen (geluidsoverlast, poep op de stoep, vuile portieken), verkeer (agressief rijgedrag, door rood rijden), veiligheid (ruzie zoeken, agressiviteit, zinloos geweld, vandalisme), respect (niet opstaan in de bus voor ouderen, pesten op school, discriminatie), schoonhouden van de stad (lege blikjes op straat, vuilniszakken open op straat of op de verkeerde plek), verantwoordelijkheid nemen (niets zeggen of doen als een fietser op de stoep fietst of de vuilniszak van de buurman is opengescheurd) en vriendelijkheid (nooit gedag zeggen tegen buren of passanten, nieuwe buurtbewoners aan hun lot overlaten, roddelen).

Ruim één derde van de Delftenaren vindt wonen het belangrijkste thema van de zeven voorgelegde thema’s. Dit thema scoort vooral onder de leeftijdsgroep vanaf 35 jaar. Deze groep stoort zich o.a. aan geluidsoverlast, vuil, afval en zwerfvuil en aan hun woonomgeving.

Dit thema wordt op de voet gevolgd door veiligheid: 31 procent vindt dat het belangrijkste en 26 procent het op-één-na belangrijkste thema. Vooral ’s nachts voelt men zich onveilig. Agressie op straat wordt ook als onprettig ervaren. Opvallend is dat voornamelijk jongeren dit thema belangrijk vinden: ruim de helft van de Delftenaren van 12 tot 17 jaar zet veiligheid op de eerste plaats. 

Respect eindigt op de derde plaats: 16 procent vindt dit het belangrijkst. Begrip, tolerantie, rekening houden met anderen en anderen in hun waarde laten hebben volgens deze groep aandacht nodig.

De overige thema’s scoren elk zo rond de vijf procent. Bij het verkeersthema gaf men aan zich te storen aan het verkeersgedrag en –snelheid. Mensen zouden vaker zelf het goede voorbeeld moeten geven en elkaar op (wan)gedrag moeten aanspreken, vinden degenen die verantwoordelijkheid nemen het belangrijkst vinden. Als het gaat om vriendelijkheid, mogen mensen wel vaker groeten. Bij het schoonhouden van de stad denken degenen die dit thema het belangrijkst vinden aan de aanpak van (zwerf)vuil en afval.

Deze voorlopige resultaten worden besproken in een commissie extern, waarin Delftenaren zullen zijn vertegenwoordigd. De commissie extern zal een advies uitbrengen aan de gemeenteraad over welke thema’s en gedragsregels zullen worden gehanteerd in de Delftse stadsetiquette.

6. Commissie Extern, wat gaan we doen

Tijdens een bijeenkomst van de commissie Extern, die op 25 november a.s. gehouden wordt, moeten de grenzen van de uit het DIP voortgekomen drie belangrijkste thema’s worden verkend. Dit doen we aan de hand van een workshop met debatten op basis van stellingen die vooraf worden gemaakt op basis van de uitkomst van het DIP. De workshop wordt verzorgd door Dialogic.

Tijdens de workshop worden de deelnemers in groepen verdeeld. Deze groepen werken aan opdrachten. In de eerste ronde zal de opdracht gericht zijn op een nadere specificering en concretisering van bovengenoemde thema’s zodat de reeds geïdentificeerde problemen meer ‘handen en voeten’ krijgen. Deze ronde wordt afgesloten met een plenaire prioritering van de belangrijkste problemen. In de tweede ronde moeten de groepen werken aan oplossingen. Dat betekent dat ze worden gevraagd aan te geven hoe, met wie en waar een probleem opgepakt dient te worden, rekening houdend met de voorgestelde varianten (bijlage 2). Ook deze ronde wordt afgesloten met een stemming. 

Voor de uitvoering van opdracht 1 worden de groepen ingedeeld op basis van de achtergrond van de deelnemers (bijvoorbeeld “politici en ambtenaren”, “burgers”, “maatschappelijk middenveld”, “bedrijven”). 

Door deze werkwijze wordt een thema specifiek vanuit de invalshoek van de betreffende groep benaderd en uitgediept. In de tweede ronde worden de groepen gemengd samengesteld, zodat er breed draagvlak ontstaat voor de oplossingen.

Belangrijkste resultaat moet het antwoord op de volgende vragen zijn:

· Welke thema’s staan bovenaan de prioriteitenlijst (oftewel: herkennen we de uitkomst van het DIP)?

· Wat verstaan we precies onder de verschillende thema’s (oftewel: waar liggen de grenzen / prioriteiten binnen het thema) ?

· Welke mensen, organisaties, doelgroepen zijn specifiek verbonden met dit thema?

· Welke verantwoordelijkheid zien de aanwezigen voor zichzelf bij dit thema?

Aan het eind van de avond trekken we, voor ieder zichtbaar op een scherm via een beamer, conclusies. Vervolgens zal een voorstel worden voorbereid voor het college op basis van die conclusies. Na het college gaat het voorstel naar de commissie Leefbaarheid. 

Programma commissie Extern 25 november 2003
19.15 uur:
Ontvangst met koffie / thee

19.30 uur:
Welkom door wethouder Baljé / voorzitter cie. Extern

19.45 uur:
Presentatie van de resultaten van het Delft Internet Panel door Twan van den Hurk, Onderzoek en Statistiek

20.00 uur:
Opening door avondvoorzitter en programma (deel 1)

20.15 uur: 
Debat naar aanleiding van stellingen over de uitkomsten van het Delft Internet Panel in 4 groepen o.l.v. een moderator

21.00 uur:
Plenaire presentatie door groepen / debat / conclusies

21.30 uur:
Pauze

21.45 uur:
toelichting programma (deel 2) door avondvoorzitter

21.50 uur:
Debat over de drie voorgestelde communicatie-varianten in 4 groepen (andere samenstelling) o.l.v. moderator

22.20 uur:
Plenaire presentatie door groepen / debat / conclusies

22.50 uur:
Avondvoorzitter trekt plenair conclusies van de avond en laat op beamer het verslag aan de raad zien

23.00 uur: 
Afsluiting door de voorzitter van de cie. Extern 
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